

# EL NOTICIERO

## DIARIO DE CÁCERES

### ÚLTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

**Preios de suscripción**  
 en Cáceres... UNA peseta al mes  
 fuera de la capital... 350 al trimestre.

**Tarifa de suscripción**  
 Primera plana... 0,25 plus. línea.  
 Segunda id... 0,20  
 Tercera id... 0,10  
 Cuarta id... 0,05  
 Anuncios entre las Noticias... 0,20  
 Anuncios (3.ª plana) cinco líneas, 5 pesetas.

REDACCION, ADMINISTRACION  
 E IMPRENTA  
 ALFONSO XII, N.º 1. - TELÉFONO, N.º 109

Se publica los días festivos  
 Franco concertado

#### PAZ ESPIRITUAL

### La abdicación del kaiser

Todas las noticias recogen la abdicación de Guillermo II. El emperador ha visto, al fin, la fragilidad de su contextura y el tremendo error de creerse dueño y señor absoluto de Alemania. Claro que la abdicación puede simplificar no poco el problema de la paz. Estando en plena posesión de sus derechos el pueblo germano y recogiendo el Reichstag esas aspiraciones que ahora se exteriorizan de manera tumultuaria; es decir, cuando los aliados tengan la seguridad de que no es con un Gobierno imperial, más o menos democratizado, sino con las representaciones populares con las que tratar, se avendrán armisticio.

Símbargo, la abdicación quizá no bte para que Alemania tenga derecho a ingresar en la Liga de Naciones. Estos conatos de democratización realizados obligadamente, arrancados por la fuerza superior de las circunstancias, no por propia voluntad imperial, no pueden ser una garantía para los grandes principios proclamados por el presidente norteamericano. Pese a que en 14 de Diciembre de 1917, decía Wilson en su Mensaje al Congreso: «Lo peor que pudiera acontecer en detrimento del pueblo alemán, es que, si continuase obligado, después de la guerra, a vivir bajo jefes ambiciosos e intrigantes interesados en quebrantar la paz—hombres o cises en los cuales el resto del mundo no puede tener confianza—sería imposible admitirle en la Liga de Naciones que ha de garantizar el porvenir la paz universal».

Como se ve, Wilson presentaba una transformación de la política alemana, pero transformación puramente de forma, no de esencia. Ahora bien: ¿es indiferente Alemania a esa Liga de Naciones? ¿Consentirá que, por no ofrecer garan-

las las reformas constitucionales llevadas a efecto, se la excluya de los inmensos beneficios de esa Liga? Seguramente que no. El ansia, renovadora gana adeptos en las masas germanas. Los mismos soldados prefieren combatir por llegar a esa confraternidad que por mantener los anhelos de hegemonía del imperialismo. La Prensa toda, aun la de matices más conservadores, aleccionada por los sucesos de Austria, reconoce la imposibilidad de sostener por más tiempo los intereses dinásticos.

«Como en Alemania—dice el «Arbeiter Zeitung»—cometen la locura de continuar protegiendo al emperador, verán, por las condiciones del armisticio, lo que están haciendo».

Se advierte, pues, que no basta, como garantía para las generosas bases del programa wilsonian, que el kaiser abdique. Hay que anular los poderes arbitrarios; que los gobiernos se formen con el consentimiento de los gobernados; que el pueblo decida libremente la forma en que ha de gobernarse. Ya lo ha dicho así, con tonos, muchos más violentos, en la proclama repartida en Berlín con motivo de la libertad de Liebknecht:

«Vuestro honor y el interés vital de la patria exige que os redimáis de la responsabilidad de las matanzas de cuatro años de guerra, que nos han conducido a la ruina. Si obráis así, las Potencias de la Entente os hablarán de otro modo. Cesará la efusión de sangre cuando el espíritu sanguinario de los Hohenzollern y de los militares alemanes haya sido aniquilado por nuestra fuerza. Levantaos y labrad por la salvación de la Patria».

Verdad que se puede afirmar, sin exajeraciones, cuál será el epiflogo de este estado espiritual del pueblo germano?

por el ministro de Hacienda ha levantado un gran clamoreo de protesta entre los fabricantes; quienes proyectan celebrar una asamblea magna, con asistencia de los agricultores. Los representantes en Cortes de las comarcas interesadas han visitado al señor Besada para invitarle a retirar el proyecto, que un impuesto de 50 pesetas por hectolitro sería ruinoso para la industria. El ministro prometió buscar una fórmula de armonía.

En Barcelona continúan ofreciendo los rectificadores industriales 95,96 de 208 a 210 pesetas hectolitro; vínicos 95,96 de 190 a 195; destilados vino de 173 a 176; desnatu ralizados 88,90 de 140 a 145.

**ACEITES.**—En el mercado sevillano se ha acentuado algo el alza iniciada en la semana anterior, habiéndose animado algo el negocio. Se ofrecen los aceites nuevos, limpios, corrientes, con menos de tres grados de acidez de 17,72 a 17,87 pesetas arroba; más flojos a 17,75.

En Barcelona se registra también alza, pagándose: andaluz superior a 173,92, Tortosa bueno de 173,92 a 176,09, Aragón de 184,78 a 189,13.

**CARNES Y GANADOS.**—En Madrid ha vuelto a subir el ganado vacuno, que ha mejorado de 4 a 12 reales. Las terneras asturianas mejoran 10 reales, y pierden igual cantidad las castellanas y montañesas.

Se cotiza cebones a 148 reales arroba canal; toros a 140, vacas de 140 a 148, ganado mediano de 120 a 130.

Terneras castellanas de 180 a 200 reales arroba, montañesas y asturianas de 160 a 180, gallegas de 140 a 160, de la tierra de 150 a 170. Lechales a 350 pesetas kilo.

Ganado lanar: ovejas a 3 pesetas kilo canal, carneros a 3,20, cerdos a 3,70 kilo canal.

En Barcelona se cotiza en alza el vacuno y en baja el de cerda, pagándose: bueyes para el tablero a 2,75 pesetas kilo canal, terneras a 3,50, carneros seguros a 3,25.

**AZUCARES.**—El mercado barcelonés continúa ofreciendo: terciado de 163 a 164 pesetas, centrifugo remolacha de 161 a 163, turbiado Cuba de 167 a 169, centrifugo de Cuba, de 155 a 157, blanquillos de 192 a 194, blancos primera refinados de 195 a 197, P G Aragón de 196 a 198, P G andaluz de 197 a 199.

José M. de Arévalo.

**Estadística de la guerra**

**El botín de los ejércitos aliados**

El botín hecho por los ejércitos aliados desde 1.º al 31 de Octubre se eleva a las siguientes cifras: 2.472 oficiales y 105.871 soldados; cañones 2.064; ametralladoras 13 mil 639; lanzaminas, 1.193. Lo que hace subir el botín total hecho por los ejércitos desde el 15 de Julio pasado, prisioneros, 7.990 oficiales y 354.365 soldados; cañones 6.217; ametralladoras 38.622; lanzaminas 3.907.

**HISTORIA ANTIGUA.**

**La cuestión de Alsacia-Lorena**

El Imperio alemán que cambia la exposición de sus motivos de guerra como sus armamentos, ya no se limita a razones de simple fuerza. Ahora hablan de justicia, derecho de las naciones, conciencia universal, voluntad popular. Al oír esto, se cree que los alemanes para reparar la violación de estos cuatro principios esenciales en 1871, van a sacar la conclusión de que deben restituir Alsacia y Lorena a Francia. Pero no, quieren conservarlas. Tienen una concepción especial de la libertad y de la verdad histórica. Según su modo de concebir la verdad, los países de Alsacia y Lorena, germanos por esencia, fueron arrancados violentamente de plena paz por Luis XV a la patria alemana. La Historia no dice lo que se escribe en Berlín. Se sabe perfectamente que Metz pasó a Francia en la época de Enrique II; que bajo el reinado del rey Luis XIII los franceses penetraron en Alsacia; que Turenna no hizo su célebre campaña en plena paz; que en 1766 (no por conquista sino a causa de un tratado extensamente preparado) el Ducado de Lorena fué colocado bajo la soberanía de Francia; por último que la ciudad suiza de Mulhouse se dió a Francia en 1789.

Los alemanes aseguran que los alsacianos y loreneses deben continuar siendo alemanes pero desde los tiempos de Luis XIV, que evocan hoy, no se crea esto en Berlín.

### CANCIONERO JUVENIL

#### El canto del ruiseñor

Para la encantadora señorita Aurelia García-Plata y Parra, mi gentil amiga, muy afectuosamente.

Yo se lo voy a explicar en dos palabras: ¡El ruiseñor del sueño, usted es, Aurelia!

Sin el menor asomo de lisonja pues mi amistad la admira y la respeta, y siempre que yo hablo soy sincero, —dígame, si no, su amiguita buena a la que quiere usted cual buena amiga y yo... como merece ser amada ella; a la que pongo por testigo en este caso al hablar sinceramente, que es mi lema, —he de decirle a usted, amiga mía, que, aunque poco la oí, es mi creencia canta usted como los ruiseñores... ¡los «ruiseñores femeninos» de esa tierra, con estilo, con gusto y sentimiento y una voz muy bonita! Y es mi pena no poder oír más a menudo las canciones que le oí la tarde aquella en unión de quien los dos sabemos, ¿no es cierto, gentil amiga Aurelia?

Vaya un saludo afectuoso en estos versos y un recuerdo desde lejanas tierras: ¡A mi amiguita Aurelia Plata y Parra, al ruiseñor tan lindo de la tarde aquella!

Angel Fosado Acuña.  
 Irún-Noviembre-1918.

La otra noche, al soñar como yo sueño siempre, siempre, con las cosas de mi tierra, que recuérdame unos días tan felices como ingratos me resultan en la ausencia estos otros por que ahora voy pasando aquí, lejos, muy solito con mi pena, el recuerdo de personas y de cosas que en mis horas más dichosas conociera en las breves pero gratas excursiones que hago a veces a tierras extremeñas, vino a mi mente, no se si a consolarme —pues un recuerdo grato me consuela cuanto puede consolarse a un ausente, sin obstáculo de que a veces me entristezca— y vino a mi imaginación, como antes digo, de una forma que he de contarle a usted, Aurelia.

Me habla de un ruiseñor... ¿Verdad que es raro? Entre el cúmulo de cosas que recuerda esta imaginación mía, soñadora, ¿qué tendrán que ver los ruiseñores y el poeta? Porque aunque cante éste sus estrofas, generalmente dedicadas a una bella, y los otros sean gala y alegría de la campaña, sobre todo en primavera, cuando florecen los rosales y de aromas el ambiente purísimo se llena, en verdad que no se ve por parte alguna la relación que ambos cantores aquí tengan.

#### Nuestra Constitución

### Las prerrogativas de la Corona

Ahora que tanto se habla de la democratización de los pueblos y de la transformación política de la mayoría de las naciones, no está demás que se conozcan las prerrogativas de la Corona, según nuestra Constitución.

Corresponde al Monarca:  
 El mando supremo del Ejército y la Armada y el disponer de las fuerzas de mar y tierra. (Art. 52.)  
 Conceder los grados, ascensos y recompensas militares. (Art. 53.)  
 Declarar la guerra y hacer ratificar la paz. (Art. 54. Parr. 3.º)  
 Nominar y separar libremente sus ministros. (Art. 54. Parr. 9.º)  
 Convocar las Cortes, suspender, cerrar sus sesiones y disolver, simultánea o separadamente, la parte electiva del Senado y el Congreso. (Art. 32.)

Negar la sanción a los proyectos de ley, caso en el cual no podrá volverse a proponer otro de éstos sobre el mismo objeto en aquella legislatura. (Art. 44.)  
 El Rey es menor de edad hasta los diez y seis años. (Art. 66)

#### Crónica comercial

**TRIGOS.**—En Valladolid se ha animado bastante la venta por partidas, y los precios han mejorado, habiéndose pagado la fanega a 89 y aun a 90 reales. Estos precios cedían algo de la tasa, pero la diferencia se disfraza, como ya hemos advertido otras veces, con el nombre de comisión.

En Pañael y Benavente se pagan también de 89 a 90, en Palencia de 84 a 85, en Salamanca de 88 a 89, en Zamora a 84.

En Zaragoza hay poca actividad en el mercado de trigos, pagándose a 50 pesetas. También es reducida la oferta en Barcelona, operándose muy poco al precio de tasa.

**HARINAS.**—El negocio harinero va animándose progresivamente, haciéndose importantes operaciones para entrega inmediata.

En Valladolid se cotizan oficialmente las harinas de 1.ª a 61 pesetas y lo mismo en Zaragoza, pero en esta última plaza se han cedido algunas partidas a mayor precio, habiéndose hecho ventas para fuera de la provincia a 72 y 73 pesetas.

Barcelona cotiza: entera libre a 67,50, entera intervenida a 59, segundas de 41,66 a 42,50, terceras de 35 a 36,66, cuartas de 32,50 a 34,16, entera fuerza a 67,50.

**ARROCES.**—En Valencia persiste la flojedad iniciada en la semana anterior. El arroz en cáscara se ofrece a 48 pesetas, y se han cedido ya en algunos casos a 47, los elaborados se pagan a 64.

Barcelona continúa ofreciendo: Bomba de 85 a 98, Benloch de 72 a 80.

**VINOS.**—Los precios muestran, en general, tendencia favorable. En Valdepeñas hay buena demanda, pagándose los más finos 13,14 de 3,50 a 4 pesetas la arroba de 16 litros.

Los vinos de la Rioja se cotizan: a 4 pesetas los regulares y de 5 a 6 los finos.

En Zaragoza se pagan los vinos de fuera de la provincia a 40 pesetas alquez.

Barcelona sostiene los precios anteriores.

**ALCOHOLES.**—El proyecto de reforma de la tributación de alcoholes presentada a las Cortes

#### Caja de Recluta de Cáceres

Debiendo pasar la revista anual en los meses de Noviembre y Diciembre, los individuos sujetos al servicio activo excedentes, cupo instrucción y reclutas del actual reemplazo, residentes en esta localidad, se les advierte la obligación que tienen de pasarla en la indicada fecha para cuyo fin se presentarán con sus correspondientes pases y cartillas militares en el local que ocupa la Zona de Reclutamiento de esta capital, todos los días incluso los festivos, de nueve a trece, pues de no verificarlo incurrirán en la multa de 25 a 1.000 pesetas que establece la vigente Ley de reclutamiento.

**I. GIRAUD**  
 DENTISTA  
 Plaza Mayor, n.º 3  
 Teléfono núm. 170

#### LOS NUEVOS MOLDES

### A fin, la dispensa se impone

La moral no se aprende en las escuelas; se aprende mucho mejor en una dispensa bien provista.

Dicen que la instrucción es la felicidad del espíritu, pero el espíritu no puede ser feliz cuando el hambre araña en el estómago.

Es preciso estudiar, antes que nada la filosofía del hambre.

Las lecciones de los moralistas han servido para bien poca cosa; las mismas locuras, las mismas malas pasiones, los mismos crímenes se reproducen de siglo en siglo. El género humano es tan abominable en tiempos pasados como en estos presentes.

Moralmente, hemos retrocedido enormemente.

Creimos que haciendo al hombre sabio le hacíamos bueno, y nos hemos equivocado de medio a medio.

Nuestra civilización peca contra la gran ley que preside el desarrollo del organismo social: la ley del equilibrio.

Si a los hombres se les da mucha cabeza y poco vientre, andarán dando tumbos.

A la humanidad hay que instruir la y darla de comer.

¿Cuándo se realizará ese ideal?

#### LA CAPITULACION DE TURQUIA

**Consecuencias y resultados**

La rendición de Turquía a las tropas aliadas tiene mucha más importancia de la que a primera vista parece. No se trata solamente de la sumisión de un país que al desglorarse, para siempre del bloque centralista, precipita la derrota de Alemania; sino de la desaparición de un gran obstáculo que venía oponiendo tenazmente a la expansión de la Europa occidental sobre las regiones orientales.

En efecto, la posesión del estrecho de los Dardanelos supone para los aliados el libre acceso al mar Negro y les asegura el dominio de lo que se pudiera llamar el paso del Noreste, a través de Armenia hacia la India. Además, abre a la Entente el mejor camino para ejercer una legítima influencia en Rusia, Siberia y península murmana; cosa que no sucedería si continuasen cerrados a las flotas inglesa, francesa e italiana los mares Negro y Báltico.

Además, el dominio aliado, especialmente inglés, sobre la nueva Palestina, la nueva Armenia y la nueva Arabia, queda asegurada para siempre y con él la liberación absoluta de las razas que venían estando sometidas al yugo otomano. Arabia será un país progresista y realizará todas las fracasadas ilusiones de la Sublime Puerta. Palestina será el baluarte protector de Egipto y la cuna de una nueva civilización que se desarrollará poderosamente en Oriente. Y, por último, Armenia, libre y pacificada, será la garantía de acceso a las regiones meridionales.

#### Revista de Morón y Bético-Extremeña

Hemos recibido el número 58 de esta excelente publicación que en la región extremeña representa nuestro querido amigo y colaborador don Rafael García-Plata de Osma.

Acceptamos gustoso el cambio de la acreditada Revista que pronto cumplirá cinco años de existencia.

Reproducimos el sumario del citado número:

I. «Tópico del mes».—«Ante la cátedra», por Manuel García Caballero.

II. «De los Archivos de Morón».

III. «Traslación de la imagen de Nuestra Señora de los Reyes y cuerpo de San Leandro, y de los cuerpos Reales a la Real Capilla de la Santa Iglesia de Sevilla», por Santiago Montoto.

IV. «El Gran Alcaide de Morón Diego de Figueredo», por el Almirante Marqués de Pílares.

V. «Instrumentos otorgados ante el Escribano de Arahá», Pedro de Montedoca.

VI. Excursión geológica a Morón y Coronil», por Antonio Machado.

VII. «Extremadura».—«En los toros», por José de Granda.

VIII. «Por nuestra querida comarca», por Antonio Lozano Pulido.

IX. «Revancha», por Federico Reaño.

X. «Siempre...», por José Luis Manas Morquecho.

XI. «Las orejas de la boda», por R. García-Plata de Osma.

XIII. La Judicatura en «La Estrella de Sevilla» y en «Los intereses creados», por Diego María Crehuet.

Inserta además dos hermosos fotografías: «Sevilla».—Una escena del Parque de María Luisa; y el grupo de «Presidentes y asesores de la movillada benéfica celebrada en Cáceres».

#### Epidio Solís Borrella

Encarador de los Tribunales y Habilitado de Clases Pasivas  
 Arco del Rey, 2, Cáceres

**OTRO PUEBLO NUEVO**

**Liberación de la Polonia prusiana**

Un telegrama de Berlín recibido en Basilea anuncia que las autoridades polacas de Varsovia toman ya disposiciones administrativas concernientes a la Polonia prusiana y preparan la instalación de escuelas polacas y elecciones en la Dieta polaca.

#### LA CÁMARA DE COMERCIO

**Sobre el transporte de mercancías**

La Compañía de los ferrocarriles de M. C. P. comunica la forma de transporte de mercancías con destino a las líneas de Asturias, ordenado por la Delegación Regia de transportes por ferrocarril del Ministerio de Fomento y dispone en la «Gaceta» de 23 de Octubre último que empiece a regir desde 1.º de Noviembre.

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de los remitentes a dichas líneas que la Compañía no admitirá expediciones sin los requisitos marcados en dicha disposición, la que, en la imposibilidad de ser publicada por su mucha extensión, se encuentra a disposición de aquellos en la Secretaría de referida Cámara.

**PARA LA CASA DE MENDIETA**

se ha recibido un variado surtido de PIELES que es la última pa abra, como igualmente guantes, artículos de punto, paraguas y mil artículos imposibles de enumerar.

¡Siempre al Mundo Elegante!  
 Teléfono 189

—¿Qué le parece á usted la nota oficiosa del partido reformista? —Y á usted qué le parece nues tra última sesión municipal? —Asisto á los conciertos de la S. fónica, pero no á los de la banda costada por el Ayuntamiento. —Estamos jugando á los despropósitos. —Me ha respondido usted tan incongruentemente... —Me ha preguntado usted cosa tan compleja y árdua... —Le contestaré yo, aunque usted me ha interrogado en segundo lugar. El último cabildo parecióme lo que me parecen todos los dedicados á esclarecer el problema del pan: una reunión bizantina donde éste dice: Yo estoy por el repeso constante; aquél: Yo por elevar el kilo á mil gramos; aquél otro: Yo por cerrar unas cuantas tahonas, y el de más allá: Yo por meterme en harina. —Vitores en la tribuna popular, que ocupan treinta ó cuarenta descamisados—Y, como siempre, al otro día y en los sucesivos el pan es malo, pesa poco, sigue la impunidad y los ediles no se pueden reir teniendo en cuenta el crecimiento de sus soberanías más pánzas. —Sin embargo, hubo un punto notable. Me refiero á la proposición que tiende á cambiar los rótulos de ciertas vias, honrando á Wilson y á los aliados. —Confunde usted las poblaciones; eso ha ocurrido en Valencia del Cid y no en la villa del oso y del madroño. Aquí, municipalmente, se proyecta felicitar á Wilson, y al efecto se ha nombrado una comisión compuesta de varios concejales ilustres, entre ellos el marqués de Villabrágima... —Ese marqués ¿no es hijo de Romanones? —Cabal. —Entonces, estaba indicado para el objeto; su señor padre resulta uno de nuestros primeros aliados. —Sin contar á don Melquiades que le está ganando por la mano, en aliadofilia y en liberalismo y en reforma constitucional. —Ahora es oportuno hablar de la nota oficiosa dada por el partido reformista. Si usted me promete guardar el secreto le diré mi opinión, porque lo que á unos agrada encoroca á otros. España es aspirante á contradicción y refidero de gallos. La nota está bien escrita, con suma lógica, lenguaje clarísimo, correlación de ideas, orientada hacia el mundo y la libertad, queriendo evitar trastornos y derramamiento de sangre. —Plusquamperfectamente. Don Melquiades tiene mucha pupila y es incapaz de ver impávido morir á una mosca. Yo también alabo su programa y quisiera verle en la presidencia; más se me figura que pide gollerías. ¿Unas constituyentes, reforma senatorial, soberanía única, libertades en todo y para todo, cambio de régimen, si así lo manda el pueblo. Y hasta un jamón con chorreras? ¿Cree usted que se lo concederán? —Es difícil. Pero, no importa; yo también pido cincuenta mil duros, y nadie me los dá. No obstante, siempre espero y me hago la ilusión de alcanzarlos alguna vez de un alma buena. Sobre que puede tocarme la lotería sin ninguna intervención humana directamente. Y eso le puede suceder también á don Melquiades, que le toque la lotería universal, dispensadora del Poder y viceversa. Argos.

Información telefónica

Madrid 6 de Noviembre de 1918.

Desde las 9 de la mañana.

Congreso.

Continúa el debate político. El nacionalismo vasco. Ataques á Cambó.—La incautación de barcos alemanes

Las últimas horas de la sesión del Congreso se dedicó al debate político, después de leer el ministro de Hacienda los presupuestos generales. El SR. PRADERA pronunció un discurso de tonos muy elevados, combatiendo á los nacionalistas vascos que telegrafiaron al presidente de los Estados Unidos, pidiendo protección para sus anhelos separatistas. Defiende calurosamente la neutralidad que se impuso España durante el conflicto europeo y censura después las doctrinas nacionalistas que en nuestro país no pueden representar otra cosa más que el caos, como ha ocurrido en Rusia. Termina diciendo que ante la bandera de la Patria se deben arriar todas las banderas partidistas.

El SR. ESPARZA se levanta á hablar en nombre de los nacionalistas vascos, diciendo que el cablegrama dirigido á Wilson fué una expansión sentimental llevada á cabo en una fecha en que se conmemoraban la pérdida de la libertad y de la independencia. El SR. MACÍA hizo un discurso muy liberal al hablar de la política española y atacó resueltamente al señor Cambó de quien dijo no era más que un representante de la «Liga» cuyo organismo no tenía otra finalidad ni más ideales políticos que defender á los grandes plutócratas.

Después de un período muy elocuente, dijo que el espíritu de Cataluña es eminentemente liberal y que por lo tanto dicha región no podía estar representada por Cambó y demás regionalistas de la misma cuerda. El SR. NOUGUÉS se ocupa de la labor ministerial en las cuestiones internacionales, censurando la forma en que se llevó á cabo la incautación de barcos alemanes. Habla después de los anuncios de crisis y de los proyectos renovadores de nuestra política, que no cree sinceros ni bien orientados, para manifestar que los republicanos jamás colaborarán en un Gobierno monárquico. Acto continuo se levanta la sesión.

El momento político. Para la sesión de hoy del Congreso.—Proposición incidental de Romeo.—Importancia del debate político. No tuvo ayer la importancia que un principio se le concedía al debate político del Congreso. Sin embargo hoy ofrecerá excepcional interés al discutirse la proposición incidental que se propone presentar el batallador diputado Leopoldo Romeo, la que seguramente dará origen á un importante debate en el que tendrán que intervenir forzosamente todos los jefes de las distintas minorías del Parlamento. Créese que antes hablará el marqués de Alhucemas para exponer el criterio democrático de su fracción política en materia internacional y en ese caso el debate adquirirá proporciones excepcionales, porque tendrá que intervenir el señor Maura, esperándose que su discurso tenga extraordinaria importancia política. Otra de las cosas que se dicen en el salón de conferencias del Congreso, es que en el caso de que se vea obligado á hablar el conde de Romanones, éste dará lectura á un documento que ha de impresionar hondamente á la Cámara. También se espera con gran interés el resultado de la votación que ha de recaer en la referida proposición incidental que esta tarde ha de presentar en el Congreso el señor Romeo.

Alrededor de la crisis

Calendarios ministeriales. Comienzan las confecciones de Gobiernos

A título de rumor y que por cierto era muy acentuado anoche en los círculos y reuniones políticas, transmito el referente á la constitución de un Gobierno para el caso de que se planteara en estos momentos la crisis. Dicese que el rey, como solución más fácil por ahora, entregaría el Poder al marqués de Alhucemas, para que organizara un Gobierno ampliamente liberal en el que como condición imprescindible entraría el señor Alba para ocupar la cartera de Hacienda y don Melquiades Alvarez de la Gracia y Justicia.

En este Gobierno desempeñaría además la cartera de Fomento un albista y la de Instrucción pública un reformista. Añádese que para la formación de este Gabinete se prescindirá en absoluto de los regionalistas y que el conde de Romanones le prestará desde luego su concurso.

Los desesperados

Un teniente coronel atenta contra su vida

Comunican de Sevilla que desde el Círculo Militar fué trasladado a la Casa de Socorro más próxima, un teniente coronel que se produjo doce heridas incisas en la extremidad superior del antebrazo izquierdo. Después de curado se le trasladó al Hospital militar, donde el herido ha quedado establecido sin que su estado ofrezca gravedad. El suceso ha producido, en Sevilla gran extrañeza haciéndose infinidad de comentarios. Parece ser que se ha comprobado que las heridas se las produjo el mismo interesado con unas tijeras y que los motivos que le indujeron á tomar tan desesperada resolución fueron de orden económico.

El diablo las carga

Por jugar con una tercera, le cuesta la vida á un soldado

De Málaga dan cuenta de una sensible desgracia que ha producido general sentimiento. En el cuartel de Capuchinos jugaban con una tercera los soldados Julián Acuña y Juan Lavado. Por lo visto los cartuchos que utilizaban eran de fuego, pero la fatalidad hizo que una de las armas estuviera cargada con bala, y de uno de los disparos resultó muerto el soldado Acuña, con un balazo en la cabeza.

EL TEMPORAL

Las embarcaciones tienen que refugiarse

Telegramas recibidos de Castellón, refieren el furioso temporal desencadenado en aquella costa, que obligó á que se refugiaron en el puerto cuantas embarcaciones se habían hecho á la mar. Hasta la presente no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias.

Conflictos obreros

Numerosos obreros del campo de la provincia de Córdoba se declaran en huelga

Se tienen noticias de la magnitud del conflicto planteado por los obreros agrícolas de bastantes pueblos de la provincia de Córdoba. Oficialmente se ha comunicado que la huelga ha comenzado ya en Montilla, Montoro, Nueva Carteya, Puente Genil, Puente Mayor, Fernán-Núñez, Espejo, Doña Mencía, Biena y Castro del Río. El planteamiento de la huelga lo motivó el no haberse concedido

á los obreros el aumento de jornal que solicitaban. Hasta ahora no se han registrado incidentes desagradables.

De la guerra

Extenso manifiesto del Gobierno alemán al pueblo.—Arrepentimiento y buenos propósitos.—La paz la quieren todos

Por noticias directas recibidas de Berlín, se sabe que el Gobierno ha dirigido al pueblo alemán un manifiesto diciendo que la situación es grave y en su consecuencia es preciso poner todos los medios para vencerla. Dice el aludido manifiesto que hay que trabajar para conseguir tiempos más felices. El Gobierno realiza esta labor, cuyos resultados van obteniéndose, quedando de este modo asegurado el derecho electoral equitativo, la amnistía y otras mejoras. Requiere la confianza del Parlamento y el pueblo para proseguir la labor emprendida y encaminada á la total conversión de Alemania en un estado popular, que no que dará de ninguna nación del mundo respecto á la libertad patria y su corol social.

Confía el Gobierno en sus fieles colaboradores y excita á los pueblos al mantenimiento de los nuevos principios sin cuyo apoyo peligraría grandemente la pronta firma de la paz. Esta la quiere tanto el Gobierno, como el Ejército y la Marina que la desean rápida y sinceramente. Debemos—dice—dar descanso mediante relevo á las tropas que están en lucha continua desde hace varias semanas, con gran desprecio de sus vidas y ejemplo disciplinado solo por salvar á la Patria. Encarece la necesidad de la reconstitución de la economía nacional, para que cuando los soldados regresen de los campos de batalla, encuentren la situación ordenada y se les asegure una nueva existencia. Todos los patronos están dispuestos á proporcionar trabajo inmediato á sus antiguos operarios que actualmente se encuentran en fías. Una vez que la paz sea concertada, se mejorará pronto la situación alimenticia y demás condiciones de vida. El manifiesto termina excitando al pueblo á que confíe en sí mismo y en su futuro.

En los frentes de batalla

El parte oficial alemán

Dicen las noticias oficiales recibidas de Berlín, que en el frente de batalla desde el Escalda al Oise, lograron alejar al enemigo de sus posiciones. También dicen de Berlín que al llegar anteanoche el correo de Moscú y al ir á transportar una caja, se rompió ésta, cayendo al suelo varios papeles que resultaron ser folletos del Soviet, invitando á los obreros y á los soldados alemanes á la revolución sangrienta. En vista de esto todo el bagaje del correo se almacenó en sitio vigilado, avisándose al Ministerio del Interior para que abra la información correspondiente.

El comunicado francés

Telegramas oficiales recibidos de París dicen que desde el canal Lambre hasta Argona continúa la retirada de los alemanes. El décimo ejército francés ha derrotado completamente á seis divisiones alemanas, que se oponían á que atravesaran el canal de Lambre. Prisionaron 4.000 soldados, cogiéndoles 60 cañones. Continuaron los franceses el avance, ocupando numerosas aldeas y libertando á las poblaciones que atravesaron desde el Aisne á Argona. Por último dice el parte francés que sus tropas vadearon por sorpresa el canal Ardenne y reservaron Gante y Lechene, ambas localidades en gran extensión.

El parte británico

Cablegrafían de Londres diciendo que los alemanes han retrocedido en su frente de 120 kilómetros desde el Escalda al Aisne. La situación cambia tan rápidamente, de hora en hora, que es imposible dar detalles definitivos del avance de los aliados.

Resumen de operaciones

La noticia más importante de cuantas ha transmitido ayer el comunicado oficial, es la retirada alemana, que alcanza caracteres de una verdadera fuga, en la que ningún esfuerzo realizan para contener el terrible avance de los aliados.

El frente en que estos operan alcanza más de 60 kilómetros, comprendiendo en él la región del Mosa y la situada entre el Escalda y el Oise. El derrumbamiento de todas las líneas alemanas es cosa ya descontada. No cabe ni la posibilidad de que Alemania pueda hacer la menor reacción en el frente occidental, y si á esto se añade el peligro que amenaza sus fronteras del Este y del Sur, se puede deducir que al militarismo prusiano no le queda otro recurso que el de rendirse incondicionalmente.

Después se ha sabido que los aliados han entrado en Gante. Respecto á Italia las noticias son igualmente satisfactorias para los aliados. Estos han ocupado ya todas las posiciones irredentas.

CARTA DE PARIS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El carbón y el hierro alemanes y las condiciones de paz

Las notas que hemos dedicado en una crónica anterior á la cuestión de las condiciones de paz con Alemania, merecen ser continuadas con nuevas observaciones aportadas por elementos competentes y documentados en lo tocante á los recursos alemanes y á las fuerzas de que podrá disponer en lo venidero para desencadenar una nueva conflagración como la actual. A propósito, precisamente, de la cuenca del Briey, hace la Unión económica del Este indicaciones muy interesantes. Se ha dicho y escrito hasta la saciedad que, sin esa región minera, Alemania no hubiera podido sostener la guerra; pero al hablar así—dice la Unión económica del Este—se confunde la parte con el todo ó mejor dicho la parte francesa con la parte anexada por Alemania. La región lorenesa del hierro está dividida por la frontera en dos partes próximamente iguales. La parte Oeste, denominada «basin de Briey» contiene en reserva una cantidad de mineral muy superior á la que encierra la «basin de Thionville», porque ésta conocida antes de 1870, viene siendo explotada desde hace mucho más tiempo y de un modo más intenso. El hierro de Briey no fué descubierto hasta 1883, y hasta 1901 no empezó á explotarse seriamente. Ahora bien, antes de la guerra, la región de Thionville producía 23 millones de toneladas anuales, es decir la mayor parte del mineral que consume Alemania; el resto provenía de Baviera, de Suecia, de Bilbao y de Briey, pero de estas últimas minas solo en cuantía de unos pocos millones. Quieren, pues, decir que Alemania privada de Bilbao y de Briey, pero también al mismo imposibilitada de exportar productos metalúrgicos y de consumir ciertos productos de esta clase, no podía estar muy apurada para atender á sus necesidades de orden militar. Si el ejército francés no hubiera abandonado la banda de 10 kilómetros al Oeste de la frontera sacrificada al principio de la guerra por el deseo de mostrar intenciones pacíficas, se hubieran podido bombardear las explotaciones mineras de Thionville y la cuestión sería muy distinta. Una cierta Memoria alemana que dió á conocer la Federación de los Industriales y Comerciantes franceses, afirma que, sin Briey, Alemania no hubiera podido hacer la guerra, pero dicha Memoria era un documento inspirado en la razón de Estado y tendía puramente á extender entre los alemanes la idea de que la anexión de Briey era una

necesidad absoluta para la seguridad del Imperio.

En la misma Alemania hay yacimientos importantes sin explotar en Baviera y se encuentran otros; los hay también en Silesia. Nada impedirá, por otra parte, á los suecos suministrarles el mineral, ni á Krupp acaparar las minas magnéticas de Finlandia ó las miras Karstsch, como pretense.

Pero si los minerales de hierro loreneses no son absolutamente indispensables á Alemania hay otra arma esencial cuya privación, por una serie de años, impediría al militarismo prusiano turbar la paz del mundo; es el carbón.

Alemania tiene reservas de carbón que le permitirán provocar al mundo entero, sobre la base de las necesidades de antes de la guerra, durante trescientos años; representando dos veces y media las de Inglaterra. Una gran parte de este carbón es de los más propios para la obtención de cok metalúrgico.

¿Var á Rusia de esta arma sin cual sería garantizar la paz de un modo casi absoluto. Para ello sería preciso constituir, «á caballo del Rhin» un Estado constituido por la Westfalia—que solo es prusiana desde hace un siglo—y la provincia renana.

Privada del carbón westfaliano, no pudiendo disponer más que de los productos del Brandeburgo infecundo, Prusia sería incapaz de sostener una guerra.

Esta solución no es, sin duda, de las más fáciles; pero el pubertante es que, contra los muchos creen, no bastará la cupeación de la Alsacia Lore por Francia para atar las manos de Alemania, é impedirle que viva á turbar la paz en lo venidero.

La vida en el campo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Trabajos del mes.—En los corrales.—Engorde de pollos.—Puos y pájaros.—Ratones en los graneros

Para las personas dedicadas á las tareas de las industrias agrícolas, ya se trate de rústicos que buscan en ellas un interés á su capital ó de «amateurs» que solo tratan de encontrar en el cultivo de sus plantaciones ó en los cuidados de sus aves agradable distracción campestre, el presente mes de Octubre tiene mucho de interesante por los especiales cuidados que requiere.

Refiriéndonos á los trabajos que en esta época del año requiere el corral, diremos que ahora es cuando se encuentra éste lleno de polluelos en pleno crecimiento, siendo también esta la ocasión más propicia para cebarlos ó, por lo menos, hacerlos engordar, principiando por emplear para ellos el procedimiento de la espineta ó de la capadura.

Para ello, si se emplean cualquier pasta líquida de las que se emplean en el comercio preparadas con este objeto, conviene tener presente que el líquido debe caer directamente en el fondo del buche para que no penetre en la tráquea del ave y le produzca la asfixia, pues el animal moriría instantáneamente sin que el cuidador tuviera tiempo de acudir en su socorro. Esto se evita imprimiendo al garguero un pequeño movimiento de deglución.

Como alimento ordinario, puede también emplearse para las aves de corral que se hallen en el caso indicado la harina de cebada mezclada con leche con una cuarta parte de harina de maíz, pero esta pasta no debe darse más que á los polluelos que ya estén en algunas carnes.

Al mismo tiempo que realiza estos cuidados, un buen corralero, debe también redoblarlos acerca de las gallinas ponedoras y concluir lo más pronto posible los referentes á las provisiones de huevos para el invierno.

Respecto á otras aves ya más crecidas, los pavos y los patos, se los dejará que continúen picoteando en los campos, en los que pueden pastar tanto mejor cuanto ya libres las campañas de su cosecha á nada pueden perjudicar estos pequeños pastos.

Si se tienen algunos patos viejos el mejor consejo que puede seguirse en esta época es el de comerse los, ahorrándose de este modo los grandes cuidados y lo costoso de

TOMAS PULIDO Procurador de los Tribunales

Teatro Cine de San Juan

Con el cuarto episodio de «Los ratones grises» van hoy las películas de dos partes cada una, «El tranvía número 27» y «Los cuartos del tío».

MACHARNUDO FINO La Riva JEREZ DE LA FRONTERA

Abonos COMPANIA UNIAO FABRIL DA LIBBOA. Superioridad de todos graduaciones. Ordenación garantizada y Perfecta pulverización. Venta estos abonos en Cáceres Don José Otón Torres



# ¡OJO! ATENCION

## Evitaréis ser atacados por el mal reinante tomando el PURGANTE JAPONÉS

# "Nazariorima"

(PURAMENTE VEGETAL)

Purifica la sangre y es el más suave y agradable

Solo cuesta 25 céntimos

Preparador: el DR. JATO Y DONCEL

Representante: VICENTE GIMENO AZNAR

PUERTOBLANCO (Ciudad Real)

Muestras gratis a los señores Médicos y Farmacéuticos

### ANUNCIO

Se venden tres vacas holandesas muy buenas.

Para tratar, Norberto Elviro, Brozas.

### Alcance telefónico

Madrid 6 (11.40).

### De política

#### Los presupuestos... ¿Un voto de confianza?

Con insistencia se decía anoche en los círculos políticos que se daría un voto de confianza al Gobierno para la aprobación de los presupuestos.

Se presentará cuando el presidente del Consejo señor Maura crea oportuno hacer un llamamiento al patriotismo de todos.

#### Para esta tarde.—Batida a los candidatos del Gobierno

En la reunión de hoy de las secciones del Congreso espérase que ocurran anomalías, por haber elementos que están dispuestos a dar la batida a los candidatos del Gobierno.

### De la guerra

#### Retirada de embajadores

Comunican de Berlín que con motivo del hallazgo de documentos rusos excitando a los alemanes a la revolución y no haberse castigado a los asesinos del conde Mirbach, Alemania ha retirado a sus representantes en Rusia y ha rogado a esta nación a que haga lo mismo.

### Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Ména, 23, 1.º—MADRID

### HERNIAS

(quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, deformidades de la espalda, piernas y pies, se curan y se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

#### Aparatos especiales de nuestra invención, para el niño movable.

### PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, precisando de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

En CACERES, Hotel Europa, fijamente los días 1 y mañana del 2 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

### VENTAS A PLAZOS DE APARATOS Y DISCOS

# ODEÓN

Pidanse catálogos y detalles a la agencia en Cáceres

Jorge Capdevielle

Alfonso XIII, 23

Últimas creaciones de Raquel Meller y otras célebres artistas.

Todos los meses discos nuevos.

### Nueva Ley del Timbre de tado.

Edición autorizada por el Ministerio de Hacienda. Precio 0'60 pesetas. Papelería de «El Noticiero»

### CARTILLA SANITARIA

de la gripe e influenza, por el Dr. Porpeta. Precio 0'50 pesetas. Papelería de «El Noticiero»

### LEY Y REGLAMENTO DE LA JORNADA MERCANTIL

Precio 60 céntimos. Papelería de «El Noticiero».

### PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

#### Superfosfatos de cal mineral para abono

FABRICA EN HUELVA

SUB-AGENTE EN CACERES

# GABINO MURIEL POL

SANTA CLARA, 8

### Automóviles de alquiler

General Expona, 7

TELEFONO NUM. 286

### Sastrería de Julio Rodríguez

Paras, 23.—Cáceres

En esta casa se confecciona toda clase de prendas para caballeros y niños, a precios sin competencia.

### Se vende un motor

á gas pobre Grosley, por aspiración, fuerza cinco caballos.

Para tratar, taller mecánico de

# ANGEL SAPONI

LOS MEJORES DE ESPAÑA

Venta exclusiva en esta Plaza.—Teléfono

Los calzados "Pefa", se recomiendan por sí solos.

### Colegio de 2.ª enseñanza de Nuestra Señora de la Victoria

EN TRUJILLO (CÁCERES)

### Director: Don Maximino Martínez Cuesta

Licenciado en Ciencias y Director que fué del de "La Purísima Concepción", en Plasencia. Este Colegio está legamente incorporado al Instituto General y Técnico de Cáceres. Sus Profesores forman parte con los Catedráticos oficiales de los tribunales de exámenes con voz y voto.

Edificio amplio y en condiciones de salubridad e higiene certificadas, en la calle de Domingo Ramos, número 8.

Forman su profesorado ocho Licenciados y Doctores, por las diversas Facultades. Inspector, Maestro Nacional.

Matricula para los colegiados, desde 1.º de Septiembre al 15 de Octubre, y para los alumnos libres, hasta 30 de Abril. Preparación para ingreso, Magisterio y carreras especiales.

Este Centro de enseñanza, de reciente creación, garantiza la seriedad y esmerada atención a sus enseñanzas, la bondad y vigilancia para el trato de sus escolares y la abundancia, variedad y sanidad en la alimentación.

Pidanse Reglamentos y referencias al Director D. Maximino Martínez Cuesta, en Trujillo (Cáceres)

## DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo de Brozas el ex alcalde de aquella localidad don Alejandro Guija.

## Observatorio Provincial

**Día 6 de Noviembre de 1918**

Altura barométrica, 721'1.

Temperatura al aire y á la sombra, 11'6.

Máxima del aire á la sombra, 15 o.

idem mínima, 7'2.

Humedad relativa del aire, 98.

Tensión del vapor del agua, 9'9.

Agua evaporada en 24 horas, 0'7.

Lluvia en 24 horas, 0'0.

Dirección del viento, W. SW.

Clase del viento, ventolina.

Recorrido en 24 horas, 171 k.

Estado del cielo, niebla.

Nota.—Los datos relativos á la máxima mínima, lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden á la día anterior de la fecha.

## NOTICIAS

El señor Administrador principal de Correos de esta Capital nos participa que el vapor León XIII de la compañía Transatlántica retrasa su salida hasta el día 12 de Bilbao; el 13 de Santander; el 14 de Gijón; el 15 de La Coruña y el 17 de Vigo.

**YA LLEGARON** los ricos boqueños frescos de Málaga, á 2 pesetas kilo.

**Casa de Hijos de Zaragoza** Moret, 26

**Se vende** la casa número 9 de la calle del Oímo. Razón en la misma.

**A ESTRELLA**—Seguros de Vida, Incendios y Accidentes del trabajo. Subdirección: Margallo, 57.

El sport es uno de los medios hoy recomendado para la reconstrucción física; el aire, el sol y la actividad constituyen un buen tónico, pero cuando el enervamiento, la inapetencia, los desarreglos del organismo y la neurastenia no ceden, hay que ayudar á la naturaleza con un tónico que le haga recobrar las fuerzas y la plenitud de la vida. Entre los varios conocidos el que se considera más eficaz y de éxito inmediato es el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

**Borra para colchones**, blanca, clase superior, en casa Marchena.

**GRIPPE.** Para curar la tos, consecuencia de esta enfermedad, tomar pastillas QUIT, que es el mejor desinfectante de las vías respiratorias. Elaboradas por «The Quit Laboratories» de London.

Agente exclusivo para España: G. Méndez Xiqués, Baños Nuevos, 3, Barcelona.

## EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

SE EVITAN LAVÁNDOSE CON

# Jabón Zotal

**Se arrienda** el piso entre la casa calle Margallo, núm. 41.

Razón: San Pedro, 4 y 6, almacén de muebles.

## Grippe

Se evita y cura siempre esta enfermedad, haciendo uso una sola vez del ANTIGRIPAL del Dr. Sacristán.

Los señores Médicos que lo han ensayado, certifican sus curaciones en un solo día.

Se encuentra en todas las Farmacias á 2'25 pesetas frasco, y en Madrid en casa de Pérez Martín y E. Durán, Alcalá, 7 y 9 y Mariana Pineda, 12.

## Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

## Harina Inceder Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

su alimentación durante los largos días del invierno.

Por lo que se refiere á las aves de palomar, conviene que continúen al aire libre, sobre todo si se tienen algunas de raza extranjera algo delicadas, pero se procurará que no sea muy elevado el número de ellas se tenga.

Si se trata de pajareras cerradas, es muy conveniente colocar sobre las rejas ó telas metálicas otra tela ó un lienzo que preserve del frío á los volátiles, y si el frío es muy intenso no estará demás hacer esto en todas las aberturas, excepto en una ó dos en que se pueda colocar un «chassis» ó un cristal; porque, en todo caso, debe procurarse que en el interior haya siempre la suficiente luz.

No hay que olvidar que en estos meses es cuando aparecen la coriza y el reuma.

Para la primera lo mejor es lavar separados á todos los pájaros el pico con una solución de sulfato de cobre al 5 por 100 y si el mal es grave inyectarles este mismo líquido por la nariz con una jeringuilla, separando en absoluto los enfermos de los otros, sin que deban bajarse al corral hasta que estén completamente curados.

En cuanto á las provisiones de granos para el invierno, preciso es preservarlas contra las ratas y los ratones.

Para combatirlos lo mejor es colocar sulfuro de carbono en los agujeros por donde salen, pero se procurará no manejar esta sustancia más que de día, pues podía ocasionar una desgracia en contacto con la luz artificial.

Tales son los principales cuidados que tanto el corral como la pajarera requieren en esta época del año.

El señor Administrador principal de Correos de esta Capital nos participa que el vapor León XIII de la compañía Transatlántica retrasa su salida hasta el día 12 de Bilbao; el 13 de Santander; el 14 de Gijón; el 15 de La Coruña y el 17 de Vigo.

**YA LLEGARON** los ricos boqueños frescos de Málaga, á 2 pesetas kilo.

**Casa de Hijos de Zaragoza** Moret, 26

**Se vende** la casa número 9 de la calle del Oímo. Razón en la misma.

**A ESTRELLA**—Seguros de Vida, Incendios y Accidentes del trabajo. Subdirección: Margallo, 57.

## La Sultana (antes El Sanatorio)

TRAVESIA DE ALFONSO XIII

Probad la salchicha especial que esta casa hace y vende á 6'50 pesetas kilo.

Frita 7 pesetas.

Hoy ostras higiénicas á 1'40 pesetas docena.—Teléfono 222.

Marcela, que entraba en la habitación de su padre, oyó sus últimas palabras y se sintió desvanecer.

Pero mientras el señor Terni, profundamente conmovido, se lanzaba á sostenerla, Marcela ya más rechecha, se precipitó hacia su padre y le abrazó convulsamente inundándole el rostro de lágrimas y balbuceando con voz desgarradora:

—¡No, tú no morirás, papá, ó yo te seguiré!

José enjugaba con sus besos las lágrimas de la joven.

—Cálmae; no llores así; tú eres cristiana y debes saber resignarte.

—Quizás el médico se engañará, yo aún lo espero; pero debo preocuparme de la suerte que te espera después de mi muerte.

—Qué me importa mi suerte si tú te has de separar de mí. Yo no tendré otro pensamiento que reunirme contigo.

—No debe usted hablar así, señorita, á su edad—dijo Darlo con profunda y dolorosa emoción.—Dios será lo bastante bueno para conservar su padre y las oraciones de usted podrán realizar el milagro; pero si el cielo tuviese otra cosa dispuesta, no debe usted abandonarse á la desesperación, sino pensar que el alma de su padre estará siempre cerca de usted y rogará por usted.

—Yo también amaba á mi padre tanto como usted pueda amar al suyo, y su pérdida, como la de mi madre, fué uno de los más

**Una mirada al pasado.—Sufrimientos ignorados.—Una serpiente.**

Los hermanos Terni, banqueros y negociantes en sedas, eran conocidísimos en Turin, á donde su padre había llegado cuarenta años antes sin un céntimo, llegando á reunir á fuerza de paciencia, de trabajo, de actividad y también ayudado por la fortuna, un patrimonio considerable.

Era un espíritu tranquilo, prudente, observador, un temple excepcional, propio de los tiempos antiguos.

Casó con la hija única de su primer principal, una muchacha modesta, sensata, de bondadoso carácter, dulce, cariñosa que le habla llevado en dote medio millón. Esto le permitió engrandecer la esfera de sus negocios y emprender nuevas operaciones comerciales, que tuvieron casi siempre un éxito afortunado.

De su feliz matrimonio tuvo dos hijos:

lorar por el castigo impuesto á un empleado que varias veces se habla burlado de él.

Hacia una semana que José no iba á la oficina porque estaba enfermo.

Un mediodía, saliendo de la oficina, se acordó Darlo de su empleado y se dirigió á la calle de San Francisco de Padua donde vivía.

Encontró la casa y el portero le dijo que tenía que subir hasta el quinto piso.

No se acordó por esto ni tuvo el pensamiento de renunciar aquella visita.

Subió hasta el piso indicado y llamó ligeramente á la puerta.

Una joven, á lo sumo de quince años, le abrió.

Darlo se quedó deslumbrado.

Nunca había visto una criatura tan bellamente adorable ni con una apariencia más modesta.

Fué tal su estupor que permaneció mudo.

La joven, que no comprendió la causa de aquel mutismo, no enrojeció.

—¿Qué busca el señor?—preguntó con una voz que llegó hasta el corazón de Darlo y le conmovió.

—No vive aquí el señor José Sperati?—

—Sí, señor, es mi padre y está enfermo.

—Lo sé; tenga la bondad de decirle que está aquí su principal Darlo y desea verle.

Esta vez las mejillas de la joven se tiñeron de un rojo carmín.

—¡Oh! venga, venga, señor; ¡qué contento se pondrá mi padre que siempre me habla de usted!...

Y con gran alegría introdujo á Darlo en una alcoba modestamente amueblada, pero de una limpieza extremada, gritando:

—Papá, papá, mira quién viene á verte.

El enfermo se levantó con un esfuerzo sobre la almohada.

—¿Es usted, señor Darlo? ¡Cuánta bondad!

El joven se acercó estrechándole la mano.

—Abriguese usted, no cometa ninguna imprudencia, me parece que tiene usted fiebre.

—Sí, aún no me ha dejado, pero me pasará. Marcela, trae una butaca para el señor.

—No se moleste, con esta silla me basta.

La señorita es hija de usted?

—Los ojos del enfermo brillaron.

—Sí, señor, es mi tesoro.

—¿Por qué no me ha hablado usted nunca de ella?

José sonrió moviendo la cabeza.

—Usted nunca me ha preguntado por mi familia y me parecía necesario importunarlo.

Y volviéndose hacia su hija, añadió:

—Ve, Marcela, á preparar mi desayuno, tengo necesidad de quedarme solo un momento con el señor.

La joven obedeció sin vacilar.

Apenas salió, José murmuró con voz conmovida:

# LA CATALANA

URROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE  
CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES

Riesgo locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1868

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

licenciada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1917

### BALANCES COMPARADOS

	1916	1917
Capital suscrito.....	5.000.000'00	5.000.000'00
desembolsado.....	1.500.000'00	1.500.000'00
Reserva estatutaria.....	1.000.000'00	1.000.000'00
Reservas técnicas.....	2.750.980'72	3.256.375'46
Reserva de previsión y garantía.....	1.130.905'91	1.401.537'96
Reserva de ejercicio.....	6.804.681'45	7.808.639'76
Reservas indemnizadas hasta 31 Diciembre.....	24.055.903'23	27.803.465'32

### ESTADO COMPARATIVO POR DECENIOS

AÑOS	PRIMAS	SINIESTROS INDEMNIZADOS	RESERVA DE RIESGOS EN CURSO	RESERVA ESTADÍSTICA
1867	167.414'64	34.580'10	49.155'43	12.760'03
1877	340.923'45	192.268'31	104.367'25	83.346'28
1887	680.901'10	454.064'04	226.967'03	211.948'17
1897	1.043.816'61	369.646'59	347.938'87	451.948'97
1907	2.124.041'59	724.642'76	708.013'86	718.372'36
1917	7.808.639'76	3.837.562'09	2.602.879'92	1.000.000'00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 15 de Marzo de 1918

Subdirector en Cáceres: Don Luis González Borreguero  
Carnicero, 13

# CONTRATOS LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO  
En farmacias y droguerías, 0,75 Paquete.

## CAFE DE VIENA

Carlos Municio  
Sigue sirviendo sus selectos cafés, de reconocida fama, y licores de las mejores marcas.

Bilbao.—Tertulias  
Alfonso XIII, 16.—Cáceres

## GONZALO ALVAREZ JAVATO

CORREDOR DE COMERCIO  
Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, fincas rústicas y urbanas, pignoración de valores, negociación de letras, cuentas de crédito, préstamos con hipotecas de fincas.

Operaciones con el Banco de España y otros establecimientos de crédito.

Ctrales, 7.—Cáceres

## BODEGAS DE VINOS FINOS DE MESA

Fábrica de aguardientes anisados DE JUAN ESPINO

EN ALHENDRADEJO  
Exportación á todas las provincias de España. Extranjero en toda buena mesa los exquisitos vinos de JUAN ESPINO.

Depósitos en Badajoz, Salamanca, Sevilla, Llerena, Mérida y Cáceres. General Ezponda, 10.—Teléfono núm. 247.

Representante en este Depósito y provincia: AONEL JIMENEZ GARCIA

## Almacén de Sal

DE Luis González Borreguero

Frente á la Estación del ferrocarril

En este almacén se venden arados y maquinarias agrícolas, de la fábrica de Jorge Martín e hijos, de Alaejos.

## BIERROS, ACEROS, FERRETERIA Y COLONIALES

# SOBRINO DE GABINO DIEZ

MORET, 40 Y ALFONSO XIII.—(Teléfono 171)  
PASEO DE "EL TRIANGULO."—(Teléfono 290)

# CÁCERES

# CANAS

LA HIGIENICA  
AGUA VEGETAL DE Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



### Billetes de Navidad

6.000.000

Venta en la Administración de Loterías.—Alfonso XIII, 8

## LA UNION

El Fenix Español  
Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

Diez millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESBOLSADO

53 años de existencia

Agencias en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la Vida

Seguros contra Incendios

Seguros contra accidentes

Seguros de Valores

Subdirector en Extremadura

Don Claudio González Álvarez

OFICINAS:

Calle General Ezponda, 14, pral.—Cáceres

Teléfono 256

Aumento autorizado por la Comisaría General de Seguros

## AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS DE Luis González Borreguero

Administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de pensiones, etc., etc.

OFICINAS: CARNICERO, 13 Y 15.—CÁCERES

# Agricultores!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

## VICTOR PEREZ TEJADO

ALDEA MORET (CÁCERES)

FABRICACION DE CALES

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

A los señores Ingenieros, Arquitectos, Aparejadores de Obras y Construcciones en general conviene comprar las cales que fabrica esta casa, por sus ventajosas condiciones de rendimiento en la extinción y grado de dureza que alcanza en su fraguado.

Exporta hace muchos años grandes cantidades á Madrid y su provincia, y provincias de Toledo, Ciudad Real, Salamanca, León, Zamora y otras.

Actualmente la emplean también los labradores para abonar las tierras y competir con los Superfosfatos en bondad y economía.

TELÉFONO NÚM. 227

## Sociedad General de Industria y Comercio

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas

FABRICAS EN

VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Elortza y Gurrutibay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CÁCERES (Aldea Moret) y LISBOA (Tratada)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal. Superfosfatos de litios. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa. Oleretina. Acido nítrico. Acido sulfúrico corriente. Acido sulfúrico anhidro. Acido clorhídrico.

Abonos compuestos y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos

Servicio agronómico importante para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente Agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandea

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y recibir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

Dirigirse á la Sociedad General de Industria y Comercio; Villanueva, 11, MADRID

O A SU REPRESENTANTE EN CÁCERES

MANUEL REQUEJO OREJAS, ALFONSO XIII, NÚM. 7

Dirección postal: Apartado 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Salinas, MADRID

## A los enfermos

= de los ojos =

ITINERARIO DEL OCULISTA

Don Delfin Cáceres Jiménez

Fuente del Arco, del 1.º al 8 de Noviembre.

Fuente de Cantos, del 10 al 20 de Noviembre.

«El Liberal», «El Imparcial» y «Heraldo de Madrid», se venden en la imprenta de El Noticiero.

## AGENCIA DE TRANSPORTES

de Hijos de Segundo Pérez

Carros de transportes para toda clase de mercancías. Coches para el servicio de los viajeros á las salidas y llegadas de los trenes.—Teléfono 149.

OFICINAS: CARRITERIA DE LA ESTACION

EL NOTICIERO es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes

—Delante de ella no quería evocar la memoria de su pobre madre.  
—Mi Carlota era un ángel; se le parecía á su hija. No me trajo ninguna dote, pero poseía todas y aquellas raras y exquisitas cualidades que forman el honor de una casa y consolidan la felicidad del hogar doméstico.  
—Durante ocho años fué el hombre más feliz de la tierra, pero después empezaron las desventuras para mí.  
—Mi esposa murió después de una corta enfermedad, dejándome solo con mi hija, entonces bastante débil y delicada, tanto que parecía que un soplo era suficiente para quebrarla.  
—Para dedicarme á mi hija tuve que retirarme á la vida privada.  
—Pero la modesta pensión apenas me bastaba para acudir á mis más urgentes necesidades.  
—Entonces fué cuando acepté un empleo en su casa.  
—Las horas libres las consagraba todas á mi hija.  
—Durante tres años y haciendo esfuerzos de economía, la tuve al lado de una institutriz, mujer de mucha inteligencia y mente elevada, que no tan sólo desarrolló su inteligencia, sino que hizo de ella una mujer hacendosa que no desdena en ocuparse de los más humildes quehaceres de una casa, mientras si llegase la ocasión podría competir con una gran dama.

Pero bajo de aquella delicada complexión se ocultaba un alma ardiente, apasionada, una naturaleza poética, una indómita tenaz y fiera una dignidad rayana en el orgullo.  
—Sólo con un amor único, y por una criatura celestial, cuyo corazón no hubiese nunca abogado otra imagen que la suya, que hubiese pertenecido siempre á él.  
—Pero no era entre las mujeres que frecuentaba, ni en la sociedad á que su hermano le llevaba, donde había encontrado á aquel ángel de pureza, aquel ideal de mujer y de esposa.  
—Pompeyo rayaba ya en los treinta años y Darío en los veintidós y aún eran solteros. Habían adquirido un soberbio palacio en la calle Hospital. En el piso bajo tenían las oficinas y los almacenes; en el primer piso había las habitaciones de los dos hermanos que estaban amuebladas con un lujo verdaderamente oriental. Pero se vela la falta de una mujer.  
—Entre los numerosos dependientes de la casa de banca había un viejo y antiguo militar, un tal José Sperati, á quien Darío apreciaba altamente, porque tenía una rectitud inflexible, una honradez que llegaba hasta el escrupulo y una inteligencia superior al modesto cargo que se le había confiado.  
—Darío, como decimos, le quería mucho, porque algunas veces, le había sorprendido ayudando á algún empleado torpe y darle sabios y buenos consejos, y un día le vio

Pompeyo y Darío, que siguieron las huellas de su padre, y muerto éste repentinamente á consecuencia de un aneurisma sólo tardó seis meses en seguirle su esposa. Los dos hermanos continuaron viviendo juntos y teniendo sus intereses en común.  
—Durante un año llevaron una vida brillantísima, dispendiosa, sin por esto abandonar su comercio ni sus negocios que cada vez prosperaban más.  
—Pompeyo tenía el mayor, era uno de aquellos hombres impetuosos que no creen en las mujeres ni en la virtud, y que encuentran una cadena pesada el matrimonio y aburrida y monótona la alegría de la familia.  
—Era el verdadero tipo del «bon vivant». Tenía un espíritu vivo, emprendedor, caustico y empleaba en las aventuras amorosas una diplomacia particular que siempre daba buen resultado.  
—Pompeyo decía que no había encontrado ninguna mujer cruel. Era bastante conocido en el mundo elegante y en el equivoco también, donde buscaba más á menudo sus placeres.  
—Su hermano Darío no se le parecía ni en lo físico ni en lo moral.  
—Pompeyo era moreno, fuerte, vigoroso, un tipo sanguíneo, de atleta.  
—Darío era rubio, ágil, delicado; tenía una gracia femenina en todos sus modales y una sonrisa de niño.

—Dentro de pocos días cumple dieciséis años.  
—Desde hace un año vivimos solos, y ella se ha encargado de la dirección de la casa.  
—La portera, una mujer honradísima, la ayuda en las faenas pesadas y se encarga de los cuidados cotidianos en estos días que estoy en la cama.  
—Mi Marcela no sale nunca sola, ni tiene amigas ni ha frecuentado nunca la sociedad. Darío había escuchado ansiosamente, con avidez, todos estos particulares.  
—Pero su hija de usted es una perla rarísima, única!  
—Los ojos del pobre padre se llenaron de lágrimas.  
—Y pensar—exclamó—que en breve tendré que abandonar esta perla y no sé las manos en que caerá.  
—Un sollozo levantó su pecho.  
—Darío se había vuelto palidísimo.  
—Por qué dice usted eso?  
—Porque estoy condenado; he querido escuchar mi sentencia de labios del médico; he apelado á su honor y á su conciencia de caballero y no me ha ocultado la verdad.  
—Mi enfermedad es de aquella que no perdona, padeczo del hígado.  
—Hace veinte años que la soporté valerosamente, pero ahora ya no puedo más.  
—Dentro de quince días yo habré muerto. Se oyó un grito seguido de la caída de una taza.